

# Katoliški GLAS

UREDNIŠTVO IN UPRAVA :  
34170 Gorizia, Riva Piazzutta, 18 - tel. 3177  
PODUREDNIŠTVO :  
34135 Trieste, Vicolo d. Rose, 7 - tel. 37603

Polletna naročnina . . . . . L. 1.250  
Letna naročnina . . . . . L. 2.500  
Letna inozemstvo . . . . . L. 3.500  
Poštno čekovni račun : štev. 24/12410

Leto XX. - Štev. 21 (1001)

Gorica - četrtek, 23. maja 1968 - Trst

Posamezna številka L. 50

## Za deželne volitve vsi združeni

Državnozborske volitve so za nami in za nami so tudi nepotrebne polemike, ki so nastale med nami Slovenci v zvezi s temi volitvami. Naše mnenje je namreč, da so bile vse te polemike čisto odveč. Torej naj gredo v zgodovino. Zato pa se tudi ozirimo na sedanjost, ki bo za nas tudi prihodnost. Ta sedanjost so deželne volitve, ki bodo v nedeljo, 26. maja v deželi Furlanija-Juljska Benečija. Deželne volitve so za našo manjšino življenjske važnosti. Njih važnost izhaja iz več razlogov.

Predvsem je deželni svet najvišja demokratska ustanova, kamor Slovenci kot Slovenci lahko pošljemo svojega zastopnika. Kot je bilo že poudarjeno, v parlament ne moremo izvoliti svojega predstavnika, v deželni svet pa ga lahko, kot so pokazale zadnje volitve. Treba je le, da smo složni in zavedni.

Druga važnost je v pravicah, ki jih ima deželni svet. Po statutu je deželni svet pridržana zakonodajna moč v številnih zadevah: v kmetijstvu, turizmu, na kulturnem in šolskem polju, predvsem pri razvoju strokovnega šolstva, potem v številnih socialnih zadevah, v razvoju gospodarstva in rudnikov, pri pospeševanju porta, industrije, prometnih zvez in še drugega. Za svojo dejavnost ima dežela vsako leto na razpolago nad trideset milijard lir, ki jih sme uporabiti po svoji ločljivosti. O uporabi denarja sklepa deželni svet na predlog deželnega odbora.

Pri upravi dežele gre torej predvsem za praktične zadeve in ne za zadeve ideološke ali splošno političnega značaja. Zato je važno, da imamo Slovenci kot Slovenci v deželni svet svojega zastopnika, ki ni vezan na nobeno italijansko stranko in s tem na strankino disciplino, temveč je prost, da zastopa in zagovarja koristi svojih volivcev, tudi kadar so v nesprotju s koristmi italijanskih strank. Je da zagovarja koristi in pravice slovenske manjšine, tudi kadar se te ne strinjajo s koristmi italijanskih strank. To se je npr. zgodilo v preteklosti, ko je bilo za razlastitve v dolinski občini ali za škofski pospeševalec v Doberdolu. Tedaj je za koristi slovenskih ljudi zavzel kotno zastopnik Slovenske skupnosti.

Politično življenje naše narodne manjšine bi bilo zato zelo ohromljeno, če bi nismo dobili svojega slovenskega zastopnika v deželni svet. S tem mislimo na zastopnika, ki bo šel v deželni svet kot Slovenec in demokrat in ne kot član neke italijanske stranke.

Tega zastopnika si lahko izvolimo. Ker ga lahko izvolimo, je naša dolžnost, da ga izvolimo. Od njega zahtevamo troje lastnosti:

Da je sposoben mož. Tudi koncil je poudaril, da se od politikov in ljudi, ki nastopajo v javnem življenju, zahteva najprej sposobnost.

Potem mora naš izvoljeni zastopnik biti demokrat po svojem prepričanju in znanju. Demokrat pomeni, da zna iskati in najti stik s sodelavci in po sodelavcih volivci. Demokrat ne vodi osebne politike, ampak skupno politiko.

Končno zahtevamo, da je naš zastopnik Slovenec ne samo po rodu, nego tudi po prepričanju in po svojih delih. Vemo, da tega o vseh naših demokratičnih slovenskih politikih ne moremo reči, naš izvoljeni in slovenski demokratični zastopnik mora to biti.

Ali ga imamo? Kandidati, ki so na listi Slovenske skupnosti, menimo, da imajo vse te lastnosti v večji ali manjši meri. Zato smejemo naši volitvi mirno zanje glasovati in dati preferenco tistemu, ki jim je najbolj zaupanja. Po našem mnenju zasluži preferenco zlasti dr. Drago Štolar na Tržaškem in dr. Avgust Šfiligoj na Gorškem.

MIKLAVZ BOZIC

## Pogumen odgovor

Sovjetska tiskovna agencija Tass je pred kratkim objavila, da ni dvomov, da si je bivši češkoslovaški zunanji minister Jan Masaryk pred dvajsetimi leti sam vzel življenje. Dnevnik »Lidove (Ljudska) demokracije« je na to trditve objavil sledeči komentar:

1. Res je, mnogo Masarykovih prijateljev na Zahodu je prepričan, da je napravil samomor. So pa spet drugi, ki izražajo dvome in opozarjajo na nekatere sumljive okoliščine smrti. Naša dolžnost je zato, ta stališča primerjati, zbrati vse mogoče podatke in tako omogočiti verodostojne sklepe.

2. Če sovjetska agencija Tass smatra za neprimerno spravljati svetovalce iz sovjetske varnostne službe v zvezi z Masarykovim smrtjo, naj ve, da ne gre toliko za

## Katoliška Cerkev v Severni Ameriki

Trinajst angleških kolonij, ki so bile ustanovljene vzdolž atlantske obale Severne Amerike, so predstavljale prvo jedro sedanjih ZDA. Evangelizacijo so v njih pričeli leta 1528 španski frančiškani na Floridi. Bilo jih je pet in so jih Indijanci kmalu pobili. Podobni neuspehi so si sledili v tem področju v letih 1538, 1547 in 1559. Kasneje so se jezuiti z uspehom uveljavili v San Agustinu, a so bili tudi ti kmalu pobiti. Leta 1601 je sledilo mučenstvo frančiškanov, ki so jih umorili Indijanci rodu Timuaka in Tamene. Kljub temu so frančiškani uspešno proniknili v Arizono in Texas. Jezuit pater Quino je pričel z misijonsko delavnostjo v Kaliforniji. Leta 1634 so španski misijonarji ustanovili na skrajnem jugu sedanjih ZDA že 44 misijonskih postaj s 30.000 katoliškimi Indijanci. Francoski jezuiti pa so pričeli z evangelizacijo v Luisiani, v Hudsonu in ob reki San Lorenzo.

V naslednjem stoletju je prišlo do zastoja zaradi ukinitve jezuitske družbe in angleške nadoblasti, ki je pospeševala protestantizem. V trenutku izjave ameriške neodvisnosti leta 1776 je bilo vseh katoličanov, razen nekaj redkih indijanskih misijonov, komaj 25.000. Po vojni za neodvisnost se je evangelizacija naglo širila, tako da je bilo leta 1850 že en milijon 800.000 katoličanov. Nato je sledila velika irska vselitev v ZDA. Tja jih je prišlo 4 milijone 500.000. Tako govore statistike za konec 19. stoletja že o petih milijonih katoličanov v ZDA. Leta 1893 je Sveti sedež imenoval prvega apostolskega delegata v Washingtonu.

V ZDA je 256 različnih Cerkva in verstev z okrog 90 milijoni vernikov. Pet milijonov je judov, nadaljnjih 90 milijonov pa je takih, ki ne pripadajo uradno nobeni Cerkvi, ki so brezbržni ali brezbožci. Država uradno ne prizna nobene vere; pred zakonom in družbo ima vsaka verska skupina enake pravice in dolžnosti. V začetku leta 1964 so našli v ZDA 183 milijonov 783.493 prebivalcev, od katerih je bilo 44 milijonov 874.371 katoličanov. Število katoličanov se je v zadnjih desetih letih povečalo za 12 milijonov, kar je posledica naravnega demografskega prirastka in močnega vseljavanja iz Evrope. Od teh skoraj 45 milijonov katoličanov je 593.595 vzhodnega obreda. Vsi drugi katoličani so razdeljeni na 28 nadškofij in 12 škofij. O njih lahko nudimo tole splošno statistiko: tam je pet kardinalov, 32 nadškofov, 207 škofov in 44 opatov. Duhovščina: v ZDA je 35.077 svetnih duhovnikov, 22.251 redovnih duhovnikov, 12.132 bratov, 180.015 redovnic in 48.750 svetnih in redovnih semenišnikov. Organizacija: v ZDA imajo 17.445 župnij, 12.076 kapel, 112 škofijskih semenišč, 495 redovnih semenišč in 17.445 misijonov. Podporne ustanove: poliklinik je 802, specializiranih klinik in sanatorijev 141; vsako leto zdravijo okrog 16 milijonov ljudi; sirotišnic je 255, domov za stare in onemogle 376. Šole: univerz in kolegijev je 295, višjih srednjih šol 2458, osnovnih šol 10.202.

Masaryka kot za stotine in stotine nedolžnih ljudi, komunistov in nekomunistov, proti katerim so sovjetski generalmajor Likačev in dolga vrsta njegovih pomočnikov v času policijskega šefa Berija in po stalinovih navodilih na Češkoslovaškem sprožili cel kup krivičnih procesov, nedolžne žrtve zasliševali in določevali način sodnega postopka ter višino kazni. Kasneje so Stalinski nasledniki tega Likačeva dali sami ustreliti zaradi njegovih zlorab v sovjetski varnostni službi.

3. Češkoslovaško ljudstvo teh zločincev ne istoveti s sovjetskim ljudstvom, saj se zaveda, da so narodi Sovjetske zveze prav tako trpeli zaradi delovanja Berije in njegovih pomočnikov kakor češkoslovaški državljani. Nevolja agencije Tass, da sedaj pišemo o teh zlorabah, je torej popolnoma neupravičena.

Velik odjek v češkoslovaški javnosti je imela tudi izpustitev na svobodo bivšega notranjega ministra Rudolfa Baraka, ki je bil obsojen leta 1962 na 15 let zaporar zaradi sabotaže in kraje družbenega imetja. Dejansko pa je šlo le za maščevanje sedaj odstavljenega Novotnega, čez katerega zlorabe se je Barak pritožil pri Hruščevu, Hruščev pa je Barakov pismo enostavno poslal Novotnemu. Po sedanji oceni pa je bila obtožba o sabotaži zlagana, resni dvomi pa obstajajo tudi o drugih trditvah iz okrožnice. Namestnik državnega tožila je že priznal, da je bila v Barakovem primeru kršena socialistična zakonitost.

Mi občudujemo pogam sedanjih češkoslovaških oblastnikov pri priznavanju krivde in popravljanju krivic. A istočasno si mislimo: kako je mogoče še podpirati, glasovati in navduševati se za stranko, v kateri so mogoče take zlorabe. Ali to ne znači skregan biti s pametjo?

## De Gaulle v škripcih

Francoski državni predsednik De Gaulle se je pretekli teden mudil v Romuniji. Lepo so ga sprejeli in veliko častili, toda De Gaulle je bil z mislimi bolj doma kot pa pri gostiteljih. Prav v času njegove odsotnosti so izbruhnile v Franciji delavske stavke, ki so končno ohromile vse javno življenje. Vlaki skoro ne vozijo, pošta ne deli pisem, bančni uradi so zaprti, delavci so zasedli tovarne, študentje držijo v svojih rokah gledališče Odeon in univerzo Sorbonno.

Francoska vlada se je pokazala nemočna. Najprej je s silo izgnala študente iz Sorbonne, nato pa spet odpoklicala policijske oddelke in prepustila pobudo znova študentom. Ti se obnašajo približno tako kot Dutschkejevi pristaši v Berlinu ali maostični razgrajci v Rimu. Na univerzi Sorbonni in v Odeonu so razobesili Maovo in anarhistično zastavo, prirejajo povorke in zborovanja, mažejo stene s propagandnimi napismi ter razbijajo pohištvo. Zahtevajo reformo univerzitetnega študija in odstop vlade.

Njih protestno gibanje so spretno izrabile delavske organizacije. Čeprav so jim študentje ponudili svoje sodelovanje, so ga delavski voditelji odklonili, češ da so polnoletni. Nemir je zajel samo golistično stranko. Voditelj levičarskih golistov Capitant je izjavil, da je treba zrušiti sedanjo vlado ministrskega predsednika Pompidouja in da bo glasoval, ko se bo v parlamentu postavilo vprašanje zaupnice, proti njej. Sedanja vlada je po Capitantovem mnenju storila vrsto napak, ki so postale vir vseh sedanjih neredov med študenti in v delavskem razredu. Predstavnik demokratske sredine Jean Lecanuet pa je, ko je kritiziral postopanje vlade, dejal: »V današnjem času je dialog nujnost. Golizem ga ni znal ali hotel organizirati.« Nemir je zajel tudi samo policijo. Policija zahteva zvišanje plač, poleg tega je pa ogorčena, ker jo je Pompidou zapustil, potem ko je od vlade prejela nalogo,

## Izreden uspeh Krščanske demokracije na volitvah

Ko pišemo to poročilo o zadnjih volitvah v Italiji, so nam znani samo dokončni rezultati za senat. V trenutku ko smo šli v stroj, se je pravkar zaključevalo štetje glasov za poslansko zbornico.

Volilna udeležba za senat je znašala 93 %, za poslansko zbornico pa 82,7 %, za kako desetinko odstotka manj kot leta 1963. Veliki zmogovalec teh volitev je bila Krščanska demokracija, ki je po vsej Italiji okrepila svoj položaj. Že opolnoči od torika na sredo je izšla posebna številka strankinega glasila z velikim naslovom: »Krščanska demokracija je zmagala v vsej Italiji«. Dejansko je dosegla en milijon več glasov kot leta 1963. To pot je zanjo glasovalo dvanajst in pol milijona volivcev.

Pa tudi združena levica, v kateri so se povezali komunisti in socialisti proletarske enotnosti, poje sama sebi zmago. Dejansko so na splošno napredovali pri volitvah za poslance kar za 800.000 glasov in s tem znova dokazali, da imajo zvest in soliden kader volivcev, ki jih niti stalinistične čistke niti dogodki v Pragi niti hlapčevsko udinjanje Moskvi ne spravijo iz ravnotežja.

V novem senatu bo imela Krščanska demokracija 135 zastopnikov (leta 1963 - 133); komunisti s PSIUP 87 (leta 1963 komunisti sami 85); združeni socialisti 46 (leta 1963 Nennijski socialisti 44, Saragatovi pa 14); liberalci

16 (19), republikanci 2 (1), misovci 11 (15), PSIUP 14 (12).

V deželi Furlanija-Juljska krajina bo imela KD kot do sedaj 4 senatorje; to bodo Burtulo (Tolmeč), Tessitori (Videm), Pelizzo (Cedad) in Montini (Pordenone). Po glasovih je napredovala od 311.419 na 326.343 (od 44,8 % na 45 %). Kandidat za goriško okrožje Vallauri ni bil izvoljen. Združena levica (komunisti in PSIUP) je dosegla v deželi 146.228 glasov ali 22,75 %. Zagotovila si je 2 sedeža (Komunisti Sema v Trstu in psiupovec Albarello v Gorici). Združeni socialisti so dosegli le enega senatorja in sicer v Pordenonu.

V sami Gorici je dobila KD za senat 13.233 glasov, levica 3269, združeni socialisti 5139, liberalci 2519, misovci 2050, republikanci 612. Belih glasovnic je bilo 901. Na volitvah za poslansko zbornico je goriški kandidat KD Mario Marocco uspešno uveljavil svojo kandidato. Poleg njega je bilo na isti listi izvoljenih še 6 demokratistov. Socialisti so si zagotovili v deželi 3 poslance za rimski parlament, komunisti pa dva.

Notranje ministrstvo je v tork okrog polne objavilo tudi začasne volilne rezultate za rimski parlament. KD je narasla za 6 sedežev: 267 (proti 261 iz leta 1963), komunisti 177 sedežev (166), PSU 91, liberalci 31 (39), PSIUP 23 (—), misovci 24 (27), monarhisti 6 (8), republikanci 9 (6), južnotrilevska ljudska stranka (Volkspartei) 3 (3). Ta stranka je ohranila tudi oba senatorja iz prejšnje zakonodajne dobe.

Na Goriškem po slovenskih občinah je dobila v Števerjanu KD za senat 188 glasov, za poslansko zbornico pa 245, v Doberdolu 246 in 267, v Sovodnjah 310 in 330. Združena levica (KPI in PSIUP) je prejela v Števerjanu 84 in 76 glasov, v Doberdolu 394 in 386, v Sovodnjah 266 in 208. Združeni socialisti pa so odpravili takole: v Števerjanu 97 in 120, v Doberdolu 97 in 98, v Sovodnjah 373 in 417.

V Trstu je Slovenska skupnost na volitvah za poslansko zbornico ohranila svoj položaj. Dosegla je 6141 glasov. Za KD je bilo oddanih 73.659 glasov. Izvoljena sta bila na njeni listi dosedanja poslanca Bologna in Belci. Pač pa ni prodrli demokratski kandidat za senat kakor tudi ne socialistični. Komunisti so dosegli 51.421 glasov. Preferenčni glasovi so omogočili, da je bil na tej listi izvoljen Albin Škrk, bivši nabrežinski župan. Združeni socialisti so odnesli 25 tisoč 109 glasov, PSIUP 5440, republikanci 4765, misovci 20.05, liberalci 22.042.

Naj omenimo še rezultate za senat in poslansko zbornico v štirih tržaških občinah, ki jih upravljajo Slovenci. Za senat: Dolina KD 736, KPI-PSIUP 1901, PSU 298, bele glasovnice 368; Zgonik KD 143, KPI-PSIUP 401, PSU 91, bele 106; Devin-Nabrežina KD 1638, KPI-PSIUP 1368, PSU 575, bele 355; Repentabor KD 74, KPI-PSIUP 155, PSU 57, bele 51. Za poslansko zbornico pa je slika takale: Dolina KD 565, KPI 1848, PSU 124, lista Slov. skupnosti (LSS) 609, bele 125; Zgonik LSS 174, KPI 409, PSU 73, bele 35; Repentabor LSS 113, KPI 159, KD 50, PSU 38; Devin-Nabrežina LSS 646, KD 1552, KPI 1337, PSU 479.

## UTRIP CERKVE

### Pomembna redovna kongregacija za vzgojo mladine

Kongregacija bratov krščanskih šol je bila ustanovljena leta 1682. Ustanovil jo je sv. Janez Krstnik de la Salle. Posveča se vzgoji in izobrazbi zlasti revne mladine. Kot je bil sv. Ignacij Lojolski ustanovitelj klasične šole, tako je bil omenjeni svetnik pobudnik poklicne šole. Bratje krščanskih šol vodijo danes na vseh petih celinah 1350 šolskih zavodov, kjer imajo skupno 800.000 gojencev; od teh jih skoraj 500.000 obiskuje ljudske in srednje šole, 250.000 klasične šole, 60.000 industrijske in trgovske šole ter 25.000 univerze, ki jih imajo 26 in so skoraj vse v Severni Ameriki. Več kot tretjina gojencev prejme vzgojo in izobrazbo brezplačno. Posebej pomembno je število duhovniških in redovniških poklicev, ki brste v zavodih, katere vodijo bratje krščanskih šol. Kongregacija se danes lahko ponaša kot s svojimi bivšimi gojenci s sedmimi kardinali, 150 škofi in 19.000 duhovniki ter z zelo velikim številom osebnosti, ki imajo danes veliko odgovornost v političnem, kulturnem in vojaškem življenju v različnih državah. Ustanovitelj te kongregacije Janez Krstnik de la Salle je bil proglašen za blaženega leta 1900 od papeža Leona XIII., za svetnika pa ga je proglašil papež Pij XII. leta 1950. Hkrati ga je proglašil za posebnega zaščitnika vseh vzgojiteljev.



# Zaveden Slovenec glasuje samo za Slovensko skupnost!



## “MLADIKA, št. 5

Politične volitve so za nami. Veliko zavednih Slovencev je dalo svoj glas Slovenski skupnosti.

Z glasom za lastno listo — čeprav smo vedeli, da bi bil naš kandidat izvoljen le, če bi glasovali zanj vsi Slovenci — smo kot pripadniki slovenske narodne manjšine v nedeljo, 19. maja hoteli zavpiti v svet:

da v letu 1968, ki je leto človeških pravic, še moramo čakati na ureditev našega položaja v Italiji; da zahtevamo enako pravico do lastnega zastopstva v parlamentu, kakor ga imajo Francozi v Dolini Aosta; da benujški Slovenci v letu človeških pravic še nimajo nobenih narodnih pravic kot narodna skupnost tudi nobenih političnih pravic!

### SLOVENCIM V NEDELJO, 26. MAJA VSI NA VOLIŠČE!

Ce kdo prejšnjo nedeljo ni volil ali ni mel jasno pred očmi goričanskega programa Slovenske skupnosti, bo 26. maja potovito šel volit in dal glas Slovenski skupnosti.

V nedeljo so volitve v deželni svet ali deželni parlament, v katerem smo doslej imeli Slovenci enega poslancu. Tudi v nedeljo ga moramo izvoliti, in sicer takšnega, ki zasluži vse naše zaupanje in ki je strokovno sposoben. Te lastnosti ima dr. DRAGO ŠTOKA, uradni nosilec liste Slovenske skupnosti.

### SLOVENSKA SKUPNOST POTREBUJE VEČ GLASOV

Letos je bila odklonjena socialistična lista v Vidmu. To bo imelo za posledico znižanje tako imenovanega deželnega banka, to je glasov iz skupnega kotla, katerimur je lahko izvoljen naš kandidat. V zadnjih volitvah v deželni svet smo tržaški in goriški Slovenci zbrali skupno nekaj nad 10.000 glasov, kar je bilo dovolj za izvolitev našega zastopnika. Letos bi se lahko to število dvignilo in zato moramo zbrati čimveč glasov. Komur je pripravljen izvolitev slovenskega zastopnika, bo zato kot zaveden rojak ne glede na politično prepričanje glasoval za Slovensko skupnost, ki letos potrebuje več glasov.

### PREFERENČNI GLAS DR. ŠTOKI!

Kakor je znano, nastopa letos Slovenska skupnost na deželnih volitvah v koaliciji goriško Slovensko demokratsko zvezo za Slovensko levico iz Trsta. Goriška Slovenska demokratska zveza je svojim volivcem že dala navodila, kako naj volijo. Kar zadeva tržaške volivce, pa je položaj takšen: Slovenska levica bo dala preferenčni glas svojim kandidatom, kar je razumljivo in potrebno. Slovenska skupnost pa je sklenila pozvati volivce Slovenske skupnosti, naj dajo preferenčni glas nosilcu liste, ki je dr. DRAGO ŠTOKA. Zato bodo dali volivci Slovenske skupnosti preferenčni glas njemu tako, da bodo prekržili znak Slovenske skupnosti, to je lipovo vejico, poleg pa v prvo stolico napisali številko 1.

Voli slovensko!  
Voli listo Slovenske skupnosti!  
Daj preferenčni glas nosilcu liste dr. DRAGO ŠTOKI!

### NE NASEDAJTE!

Kakor pri vsakih volitvah, bodo naši razprotniki verjetno tudi zdaj v zadnjih dneh trosili kakšne laži in izmišljotine,

da bi zmešali ljudi. NE NASEDAJTE NIKOMUR. Res je samo tisto in velja samo tisto, kar vam je sporočila Slovenska skupnost in kar vam tudi mi poročamo. Na vse drugo se ne ozirajte.

### NAVODILA SLOVENSКИM VOLIVCEM NA TRŽASKEM

Ko greš volit, vzemi s seboj volilno potrdilo in osebno izkaznico ali kakšno drugo listino s fotografijo (pokojniško knjižico, potni list, šofersko izkaznico). Osebna izkaznica je veljavna, tudi če je zapadla. Če nimaš dokumenta, lahko glasuješ, ako te pozna kakšen skrutinator.

Na volišču ti predsednik izroči glasovnico in svinčnik.

Nato greš v kabino in prekržiš ZNAK Z LIPOVO VEJICO z napisom UNIONE SLOVENA - SLOVENSKA SKUPNOST. Znak z lipovo vejico je na glasovnici na desni koloni tretji od zgoraj. Ko si prekržiš znak, napiši poleg njega na prvo črto od zgoraj številko 1.

Nato zgriješ glasovnico, jo zalepi, se vrni iz kabine in jo daj predsedniku.

### 26. MAJ NAJ BO DAN NOVE SLOVENSKE ZMAGE!

# Pismo Slovincem

Prijatelj!  
V domači kleti me je oče učil, da je treba vedno točiti čisto vino. Prav tako čista in jasna mora biti tudi beseda. Z njo stopam še enkrat pred Vas v trenutku, ko se že skoraj odpirajo volišča.

Slovenska skupnost me je na občnem zboru določila za svojega kandidata za deželni svet. Lahko mi verjamete, da mi je bilo lepo pri srcu, ko mi je bilo izraženo tolikšno zaupanje! Misel, da bom lahko v primeru izvolitve zastopal slovensko stvar in se po svojih močeh boril

### SAMO ZA SLOVENSКО SKUPNOST!

Pri deželnih volitvah ne glasujemo za nobeno drugo stranko, ampak samo za Slovensko skupnost. Torej ne za italijanske komuniste, ne za italijanske socialiste, ampak SLOVENSКО, samo za

### SLOVENSКО SKUPNOST!

za naše pravice in naše ideale, me je vsega prevzela.

Toda, kaj bi tajil! Prevzela me je tudi skrb nad toliko odgovornostjo. Zato naj takoj poudarim: potreboval bom Vaše pomoči. Može, ki imajo v naši Skupnosti dolgoletna izkustva, so mi že obljubili, da mi bodo prijateljsko pomagali. Isto prosim vse Vas, ki ste sklenili, da me podprete s preferenčnim glasom. Program, ki je izražen že v samih besedah SLOVENSKA SKUPNOST, naj bi po mojem mišljenju obsegal tudi tako tesno, SKUPNO sodelovanje med kandidatom in vsemi, ki so ga izbrali za svojega zastopnika.

Program Slovenske skupnosti je vsem znan. Kar pa zadeva moj osebni program, ima samo štiri črke: d e l o. Z energijami se bom trudil, da bom čim uspešneje opravil male in velike naloge, ki bodo vse usmerjene v en sam cilj: doseganje pravic in koristi za Slovence. Izkustva si bom pridobil postopno, navdušenja in mladostnega zagona pa mi že zdaj ne manjka.

### Govor predstavnikov Slovenske liste po televiziji

V petek, 24. maja od 18. ure dalje bo italijanska televizija oddajala govore predstavnikov vseh list, ki so imele svoje zastopnike v deželnem svetu. Govoril bo tudi predstavnik Slovenske skupnosti.

### Bazovica

23. junija bo pri nas spet praznik. Sloški dom pripravlja slikarsko tekmovanje »ex tempore« za vse slikarje naše dežele. V času razstave del, ki jih bodo slikarji ustvarili do 23. junija, se bodo vršile v Sloškovem domu razne športne in kulturne prireditve.

Tako bomo častno zaključili prvo polovico leta, ki nam je nudila toliko lepih prireditev. Prešernova proslava ob sodelovanju pevskega zbora »Lipa« in cerkvenega zbora, praznik staršev z gostovanjem ansambla Rokovnjavev iz Ljubljane, prvomajsko slavje z Benčskimi fanti in nastop Korošič so vtisnili v vseh nepozabnih spominih.

V našem Domu so se vršili tečajji, kulturne večeri, predavanja. Gotovo sta žela največ uspehov mariborski primarij dr.

Kot predstavnik mlajšega rodu pa imam hkrati še eno dolžnost in prednost. Trudil se bom, da si bodo segli v roke vsi, ki jim je Slovenska skupnost pri srcu. Dovolj dobro poznam razpoloženje naših ljudi po mestu in podeželju, da lahko iz dna prepričanja vzkliknem: SLOVENSKA SKUPNOST za vsako cenol!

Moja sklepna misel pa je visoko nad volilne matematike. Prijatelji, spet nas opazuje širša in celo mednarodna javnost. Povejte vsem, ki še oklevajo: daleč pred vsemi ideologijami je najprej SLOVENSКО. Naše glasovnice ne bodo šle samo v volilne skrinjice, marveč v zgodovino. In v zgodovino bodo šli vsi, ki bodo slovenskemu izrekli DA ali pa NE. Mi pravimo DA, mi pravimo SLOVENSKA SKUPNOST!

Vaš DRAGO ŠTOKA

Kdo je Drago Štoka?

Izhaja iz narodno zavedne delavsko-kmečke družine iz Kontovele, kjer se je rodil leta 1937 kot četrti izmed petih otrok. Slovensko gimnazijo in univerzo je končal v Trstu. Promoviral je iz pravnih ved. Ze dolgo deluje v prosvetnih organizacijah, pri revijah in časopisih, predvsem pa je neutrudljiv politični delavec. Zato dobro pozna težnje in težave našega ljudstva ter njegov trdi boj za obstoj in napredek na narodnem, socialnem, gospodarskem, kulturnem in športnem področju. Zato zasluži vso našo podporo in naš preferenčni glas. Prekržajmo vsi znak Slovenske skupnosti in napišimo ob strani v prvo vrsto številko 1.

(Povzeto iz lista Slovenska skupnost št. 4).

### SLOVENSКИM ZENAM

Slovenske žene, matere in dekleta ste bile vedno steber slovenstva. Nadaljujte to važno poslanstvo. Glasujte slovensko in poskrbite, da bodo glasovali za Slovensko skupnost tudi vaši možje, očetje, bratje, zaročenci, sorodniki in sosedje!

Pertl in njegova gospa. Nikomur nismo zaprli vrat, temveč bila so odprta na stečaj vsem, ki so hoteli nuditi kaj dobrega našim vaščanom. Kmečka zveza, planinsko društvo, gospodarsko združenje so bili naši gostje.

### Predavanje prof. Jagodića na tržaški univerzi

Na ekonomski fakulteti tržaške univerze je pretekli petek predaval ravnatelj Inštituta za politično ekonomijo na gospodarski fakulteti reške univerze prof. Jagodić o jugoslovanski gospodarski reformi. Predavanja se je udeležilo zelo dosti docentov tržaške univerze in krajevnih gospodarstvenikov. Po predavanju je bila na vrsti razprava, pri kateri je sodelovalo veliko število docentov in strokovnjakov.

### Vprašanje dr. Dolharja županu

V zvezi z nameranimi razlastitvami za razširitev pokopališča pri Sv. Ani, o čemer je že razpravljala svet Slovenske skupnosti, je občinski svetovalec Slovenske skupnosti dr. Dolhar naslovil na župana vprašanje, v katerem ga med drugim vprašuje, če namerava poskrbeti za primerna stanovanja zainteresiranim družinam in preprečiti nasilne izgone iz poslopij.

### Članski sestanek Sindikata slovenske šole

Odbor Sindikata slovenske šole je sklical sestanek ter seznanil članstvo o svojem dosedanem delu. Odborniki so predvsem poročali o svojem obisku pri prosvetnem ministru Guiju v Rimu. Med razpravo so člani ponovno odločno obsodili utrkavični pouk na Repentabru in zahtevali, da ga nemudoma ukinejo. Enako zahtevo je ponovno postavil tudi svet Slovenske skupnosti na zadnji seji.

Se je čas, da pridobimo kakšen glas za Slovensko skupnost. Slovenska skupnost nima denarja, da bi plačevala aktiviste. Imamo pa zavedne ljudi. In vsak zaveden Slovenec, vsaka zavedna Slovenka naj bo aktivist ali aktivistka za dobro stvar. Pridobivajmo nove glasove, takšne, ki vemo, da so zavedni Slovenci, a iz kakšnega vzroka morda prej niso glasovali za Slovensko skupnost. Povejte ljudem, da letos vsi volimo slovensko. In dajmo preferenčni glas DRAGU ŠTOKI!

### Pismo treh slovenskih mater

Prejeli smo s prošnjo za objavo: Podpisane slovenske matere smo čitale v Katol. glasu, da je neka gospa poročila dr. Branka Agneletta iz Trsta, da nas ta gospa smatra za manjvredne od Italijanov in da je za svojo hčerko rajz izbrala italijansko šolo.

Me smo vse preveč pretrpele pod fašizmom in pod Nemci, da bi molčale, ko nekdo pokaže prezir do slovenske šole. Čudimo se pa tudi dr. Agnelettu, da je za svojo stvar brezbrizhen in da celo objavlja te ženske izjave v Vašem listu. Pri nas so bili vedno možje glavarji družine in so še sedaj; me mislimo, da bi moral znati tudi dr. Agneletto uveljaviti svojo voljo ter svoji ženi dopovedati, da je edino primerno pošiljati otroke iz naših družin v slovensko šolo.

Trst, 17. maja 1968 (Sledijo trije podpisi)

K objavljeni nabirki za nedeljo katoliškega tiska je treba dodati prispevek Doline, ki je znašal 10.500 lir in Novi sv. Anton, Trst, 21.000 lir.

### ITALIJANSKA TELEVIZIJA

Sporod od 26. maja do 1. junija 1968  
Nedelja: Prvi: 11.00 Sv. maša. 12.00 Verska oddaja. 21.00 Mairget in diamanti, II. nadalj. 22.25 Sportne vesti. — Drugi: 21.15 Iz sveta znanosti in tehnike. 22.15 Settevoci.  
Ponedeljek: Prvi: 21.00 Zmajeva rod-bina, film. — Drugi: 21.15 Sprint. 22.00 Plošča za poletje.  
Torek: Prvi: 18.45 Problemi vere danes. 21.00 Zadnjih pet minut, drama. — Drugi: 21.15 Izgubljeni mir, zgodovinska oddaja.  
Sreda: Prvi: 21.00 Almanah. 22.00 Šport ob sredah. — Drugi: 21.15 En dan na sodišču, film.  
Četrtek: Prvi: 21.00 Primer Chessmana, prikaz. 22.30 Čudna šola, film. — Drugi: 21.15 Gor in dol. 22.30 Iz filmskega sveta.  
Petek: Prvi: 21.00 TV 7. 22.00 Pravica, serijski film. — Drugi: 21.15 Ce bi ti povedal...  
Sobota: Prvi: 19.30 Duhovna misel za nedeljo. 21.00 Nikar peti, sproži. 22.15 Iz gospodarskega sveta. — Drugi: 21.15 La fantarca, R. Vlad.

### VATIKANSKI RADIO V SLOVENSČINI

Na k.v. 48,47, 41,38 in pa s.v. 196 m: v ponedeljek in petek ob 21.30; v torek, četrtek in soboto ob 18.15.  
Na k.v. 41,38, 31,10 in na s.v. 196 m: v nedeljo ob 11.50.  
Naslov: Radio Vaticana, Via Conciliazione - Slovenske oddaje - Vaticano.

# Na Tržaškem glasujoč za Slovensko skupnost dodajte št. 1 [dr. Drago Štoka]

JOSEFINE STEGBAUER 66  
Prevedel J. P.

## „Veš li število zvezdà...?“

»Saj ima tudi otrok, ki ga opisujem svoji noveli, drugo ime, ki ga pa ne vem. Otrok je izgubil spomin in prišel med čisto neznanne ljudi.«  
Kornelija se ni mogla najti. V glavi se ji mešale misli, ni jih mogla urediti: »To Gretico Thorn vendar poznam. Če pravi: moja mati mi je pravila o te nazadnje izdabila.« In »Gretica Thorn« ima lastno mater.  
»To ni njena prava mati. Ta jo je le svojo vzela, da bi Gretici ne bilo treba v sirotišnico. Gretica Thorn je tista

deklica, ki je pri železniški nesreči lani izgubila spomin.«  
Zdaj sta se šele za silo razumela. Beseda je dala besedo in čez dobro uro je Kornelija Frohner že vse vedela. Poznala je po imenu vse člane krožka »Mysterium«, vedela za njih ljubeznivi trud, z odprtimi usti poslušala, kaj je Mirku pisal grobar iz Rottendorfa. Spoznala je, da so pod imenom njene Rozvite pokopali tujega otroka, zakaj Rozvita nikoli ni nosila rdeče oblekice. Bilo je še precej pozno, ko je vstala, da bi se poslovila.  
»Ne vem, kako naj bi se vam zahvalila!« Zdaj ji ni bilo več težko vikati Mirka. Saj je stal pred njo kot odrasel mož, ki pozna življenje. Zato mu je kot odrasle mu možu podala roko: »Naj vam bo v plačilo zavest, da ste osrečili nesrečno materino srce tako, da si tega sploh predstavljati ne morete. Zdaj bi pa rada

vedela, kako bi mogla priti do Gretice.«  
»Kar takoj ne bo mogoče, ker je Gretica pri šolskem koncertu. Ta se je že zdavnaj pričel.«  
»Kje je ta koncert?«  
Mirko ni vedel, ker se za to ni zanimal. Pa se je ponudil, da bo takoj poizvedel. Najprej je telefonično poklical glasbeno šolo. Tam se seveda ni nihče oglasil. Ob nedeljah je bila šola zaprta. Potem je po vrsti klical Melanijo, Lore, Inge in Sento. Toda Melanija in Senta sta bili z vsemi domačimi pri koncertu, Lore in Inge pa sta šli s svojimi na sprehod in se še nista vrnili. Njegova sestra Marta je bila tudi zdoma pri babici na deželi.  
»Moj oče bo morda vedel,« je nazadnje menil Mirko. »Danes obhaja s sošolci v gostilni pri "Zlatem jagnjetu" obletnico mature.«  
»Tam je tudi moj mož!« je vzkliknila

Kornelija Frohner. »Kar pustite, ga ni treba klicati. Se bom kar sama tja peljala.«  
Mirko jo je pospremil do tramvajske postaje in ji natančno dopovedal pot. Kot se nikoli v življenju vznemirjena se je odpeljala gospa Frohner proti gostilni. Ko je okrog devetih zvečer prišla tja, ni našla več nikogar. »Maturantje« so se že razšli. Vzela je taksi in se odpeljala na policijo, kjer je pri prijavnem uradu poizvedela, v katerem hotelu stanuje njen mož. Tam so ji rade volje pomagali in poiskali Jurijevo prijavnico. Izpolnjena je bila v hotelu Bittner.  
Spet je hitela k taksiju in se odpeljala v hotel. Ko je prišla tja, so ji sicer potrdili, da mož tam stanuje, a da je takoj po kosilu odšel in se še ni vrnil. Tudi ne vedo, kdaj bo prišel. Zdaj ni vedela ne kod ne kam. Nemirna je hodila po

hotelski veži in se ozirala na uro. A moža ni bilo od nikoder.  
»Vsaj ob desetih bo prišel,« si je mislila. Ko je ura bila deseto, moža še ni bilo od nikoder. Od neprestane hoje, vznemirjenja in razočaranja je utrujena sedla v naslonjač, ki je stal v večnem kotlu. Le s težavo je zadrževala solze, ki so ji silile v oči.  
\*\*\*  
Jurij Frohner je ob četrtem na sedem že prišel v rezervirano ložo. Ob njem je sedel odvetnik Burgl, katerega hčerka Senta je bila nastopila. Takoj je videl, da bo moral potrpeti. Sele pri četrtri točki je nastopila Gretica Thorn. Med čakanjem mu je advokat Burgl pokazal gospo Thorn, ki je sedela na drugi strani dvorane v loži z malo Marjetico.

(se nadaljuje)

